

首批全省工程硕博士联合培养试点扎根“世界石都”

校地协作 助力南安智造拓新局

在科技创新驱动产业升级的时代浪潮中，“世界石都”与南翼新城再度迎来高光时刻：首批全省工程硕博士联合培养试点单位于7月27日揭牌，与此同时，南安华大石材产业技术研究院也正式启用“华侨大学南安智能制造研究院”新名称。这并非两块招牌的简单落地，更是校地合作与产教融合迈向新高度的重要里程碑，标志着南安产业与高校双向奔赴的深度融合翻开崭新篇章。

□融媒体记者 王宇静 实习生 洪根呢 通讯员 黄钊伟 文/图



“从‘石材产业技术’到‘智能制造’，这不仅是名称的改变，更是使命的升华。”华侨大学党委书记徐西鹏在揭牌仪式上如是说。四年前播下的种子，如今已长成枝繁叶茂的创新之树。

福建省工程硕博士联合培养单位的含金量不言而喻。作为首批入选的试点单位，研究院凭借其“将实验室建在车间，把论文写在生产线上”的务实作风，赢得了评审专家的一致认可。这一资质意味着研究院正式跻身福建省高层次工程技术人员培养的第一方阵，也意味着南安有了自己的高层次人才培养基地，得以更好地为当地智能制造领域输送更多“既懂理论又懂实践”的复合型人才。

站在新的历史起点，更名后的华侨大学南安智能制造研究院依托福建省工程硕博士联合培养单位，将发展目光投向更广阔的天地。

从石材到智造，不仅是研究领域的拓展，更是发展理念的升级。“智能制造是重塑制造业版图的核心引擎。”徐西鹏强调，“我们要将研究院打造成为科创英才近悦远来的‘强磁场’、前沿技术的‘策源地’、产教融合的‘样板间’。”根据规划，未来研究院将重点布局产业加工智能化、装备制造

两块“金字招牌” 四年深耕结硕果

回望四年征程，一组数据令人振奋：93项发明专利申报，24项已获授权；6项核心技术实现产业化，带动企业新增产值超5亿元；培养的27名硕博毕业生100%就业，其中多人进入航空航天、高端装备等国家重点领域。更令人瞩目的是，研究院牵头制定的全球首个石材线锯切割机械标准已由中国机械工程学会发布，让“南安标准”走向世界。“我们实现了当初‘为南安石材产业转型升级打上华侨大学烙印’的承诺。”研究院院长谭援强说。在他的带领下，这支由23名

多学科专家组成的团队，不仅攻克了石材加工领域的多项“卡脖子”难题，更探索出一条“人才链—创新链—产业链”深度融合的发展路径。

站在两块金字招牌之下，南安市委主要领导表示：“四年来，我们见证了研究院从无到有、由小变强的全过程。今天的两块牌子，是对过往成绩的肯定，更是对未来发展的期许。”未来南安将一如既往提供“最实的政策、最优的环境、最暖的服务”，支持研究院建设发展。

研究院落地南安开花结果，成就首批

福建省工程硕博士联合培养单位并非偶然，这与当地长期重视产业人才的培养基础分不开。为深入贯彻落实“来南安·会成功”引才聚才专项行动，进一步畅通校地双方供需对接渠道，南安已在全市16家企业设立首批“南安市研究生联合培养基地”，分别涉及新材料、低空经济、机械装备、智能卫浴及石材等特色产业，全面支持合作院校的研究生到联培基地参与项目攻关、课题研究等，并提供研究生生活补贴及助研经费等配套资金支持，助力人才科技创新能力与南安产业需求深度融合。“期待有更多人才通过研究院，通过联合培养单位及各个培养基地，扎根南安，共享成功。”南安市委主要领导说。

布局三大领域 校地携手绘新篇

数字化、新材料应用绿色化三大领域，驻地研究生培养规模将扩大至每年200人。

谭援强描绘了更具体的蓝图：“我们要实现‘三个高’——高质量人才培养、高层次平台建设、高水平成果转化。”在他的规划中，未来五年将在南安孵化10家科技企业，推动新一代线锯设备、机器人加工系统等智能制造装备全面市场

化，力争培育1家上市公司。

南安市希望该研究院成为南安产业转型升级的“最强大脑”，助力“南安智造”闪耀全球产业版图。为此，南安将全力支持研究院申报国家级产教融合基地，建设省级重点实验室，打造具有全国影响力的智能制造创新高地，助力研究院聚焦发展新质生产力，在前瞻布局未

来产业方面大胆探索。要在推动科技创新和产业创新深度融合上闯出新路。从石材切割技术的革新者，到智能制造的引领者；从单一产业的服务者，到多领域融合的开拓者——华侨大学南安智能制造研究院的这次华丽转身，不仅关乎一个机构的成长，更折射出县域制造业转型升级的时代轨迹。

放眼未来，在这片创新创业的热土上，更多的创新正在孕育，更大的“劈波斩浪”值得期待。

泉州港抢抓海南自贸港新机遇 “洋浦—泉州”进口海运转关业务启动



本报讯（融媒体记者刘文艳 通讯员黄忠族 肖加友）7月24日，经泉州海关监管，停靠石湖港区3号泊位“弘泰223”轮正在平稳有序卸船，进口货物快速进入石湖港保税物流中心（B型）及泉州综合保税区。这批货物系从泰国林查班港出发，经海南洋浦港中转，共13个货柜，货值17.31万美元，为白砂糖、燕窝饮品等，这标志着“洋浦—泉州”进口转关业务正式启动。

继去年7月27日“泉州—洋浦”外贸同船航线成功首航以来，泉州港抢抓海南自贸港建设新机遇实现集装箱航线升级的突破，有力地助推“海丝”枢纽港口建设。

泉州石湖港区是泉州港最大的集装箱航运物流作业区，约占泉州港集装箱吞吐量总量的70%以上。目前，泉州港共有外贸集装箱航线14条，可到达新加坡、雅加达、巴生港、林查班港等17个地区。其中，“泉州—洋浦”外贸同船运输新航线去年7月27日开通以来，已实现两天一班的高频次运行，取得明显成效。一年来，泉州海关共监管该航线85航次、1.11万标箱，货重23.59万吨，主要出口商品为PTA、PET、鞋服等，主要中转新加坡、印度尼西亚、越南、泰国、孟加拉国等。

此次“洋浦—泉州”进口转关业务启动，通过洋浦港作为中转枢纽，直接对接泉州石湖港区，缩短货物到港周期并降低

物流成本，促进了泉州港与共建“一带一路”国家的互联互通。

“进口转关业务启动，打通了泉州港货物进口新通道，进一步提升石湖港区在内外贸物流中的枢纽作用。据初步测算，与原来其他口岸中转相比，可缩短货物到港周期7天以上，每柜运费平均节省100美元以上。”厦门中远海运集装箱运输有限公司泉州分公司业务经理王丹文介绍，“下一步，我们将以12月18日海南自由贸易港启动为契机，持续释放泉州港东南亚航线优势，优化泉州港外贸集装箱航线布局，做大做强‘洋浦—泉州’进口转关业务。”

为进一步做大做强泉州港外贸物流平台，泉州海关通过“线上远程审核+线下数据维护”方式快速为船舶办理内外贸集装箱同船运输备案，促进“泉州—洋浦”等内外贸同船转关航线发展，同时指导企业通过“提前申报”“抵港直装”等便利化模式，全力保障口岸安全畅通、货物有序通关，促进做大做强港口经济，助力共建“一带一路”高质量发展。

“优质中小企业梯度培育项目管理”研修班举办 聚焦梯度培育 赋能企业升级进阶

能力强、专注细分市场、成长性好的优质中小企业。“专精特新‘小巨人’企业位于产业链关键环节，创新能力突出，掌握核心技术、细分市场占有率高、质量效益好，是优质中小企业的核心力量。”

刘九如解读，专、精、特、新、链、品是专精特新“小巨人”企业评审认定指标。比如，在“精”的培育指标中，申报企业截至上年末的企业资产负债率不高于70%。又比如，在“链”“品”要求上，“链”是指产业链配套指标，申报企业要位于产业链关键环节，围绕重点产业链实现关键基础技术和产品的产业化应用，发挥“补短板”“锻长板”“填空白”等重要作用；“品”指的是，申报企业主导产品所属领域指标，主导产品原则上属于从事细分产品市场属于制造业核心基础零部件、元器件、关键软件、先

进基础工艺、关键基础材料和产业技术基础，或符合制造强国战略十大重点产业领域，或属于网络强国建设的信息基础设施、关键核心技术、网络安全、数据安全等领域等产品。

现场，刘九如还分享了培育专精特新“小巨人”企业的具体案例。在他看来，企业要具备创新能力，做好研发、持续迭代技术，走符合发展趋势的赛道，这样的企业才能够成为专精特新企业，并且能不断壮大。

我市梯度培育企业数量位居全省前列

近年来，我市愈发重视优质中小企业梯度培育，持续出台扶持政策，激发中小企业创新动力和活力，锚定专精特新发展

第四批工业领域技术改造和设备更新专项再贷款项目公布

我市新增入选100个项目

本报讯（融媒体记者黄文珍）日前，工信部公布第四批工业领域技术改造和设备更新专项再贷款项目，福建省新增入选项目320项，其中我市新增入选项目100项，占全省项目数的31%，数量居全省首位。截至目前，我市累计入选项目达189项，项目总数居全省第一。

据悉，根据《推动工业领域设备更新实施方案》（以下简称《方案》），该项目支持重点行业先进设备更新、数字化转型、绿色装备推广、本质安全水平提升等行动相关的技术改造和设备更新项目。市工信局相关负责人表示，为深入贯彻国家关于推动大规模设备更新和消费品以旧换新的决策部署，落实《方案》及中国人民银行科技创新和技术改造再贷款政策要求，工信部门积极发挥职能作用，全力组织企业申报、精准对接政策红利，取得显著成效。

设备更新、技术改造是工业企业保持旺盛生命力最关键的密码，也是摆脱传统生产方式、实现高质量发展的重要驱动力。近年来，我市深化“政策+金融”协同，在中央财政贴息基础上，积极争取并叠加省级技改贷款贴息政策，创新推出市级财政追加贴息，构建“三级贴息”体系，显著降低企业融资成本，部分项目综合贴息后实现“零成本”融资。截至目前，全市累计签约“技改贷”项目202项，项目数居全省第二，签约金额160.2亿元，签约金额居全省第二，放款金额86.21亿元；技术创新基金累计已放款370笔、金额27.03亿元；已授信237笔、授信金额51.70亿元，为产业升级注入强劲金融动力。

规范水电气 计量和收费

两起整治典型案例公布

本报讯（融媒体记者陈云青 通讯员苏晓晖）今年以来，泉州市市场监督管理局组织开展了居民水电气计量与收费问题集中整治，依法查处了一批违法案件。此举旨在进一步深化群众身边不正之风和腐败问题集中整治，加强水表、电能表和燃气表计量监督管理，规范供水、供电、供气公用企业收费，维护消费者合法权益。为发挥案件的警示教育作用，以案释法，监管部门选取2起典型案例予以公布。

2025年4月28日，永春县市场监管局执法人员依法对永春县某自来水厂进行现场检查，发现以下问题：现场未发现水费收费标准情况，当事人现场无法提供水费收费标准依据；现场检查自来水出水口，发现有两个水表未标注强制检定标识；永春县局执法人员随机对当事人供水的两户居民的自来水表进行查看，其中居民吴某某住处的福建某仪表有限公司生产的自来水表、另一居民吴某某住处的宁波某市流量器厂生产的自来水表，均未发现强制检定标识及限期使用日期。

经调查，当事人为用户安装水表前未按规定进行强制检定，亦未按规定进行更换。当事人陈述曾在蓬壶镇美中村村部及镇政府公开栏对水费收费的计价单位、价格、收费标准等有关情况进行公示过，但无法提供相关材料，且其经营场所未对水价等相关信息进行公示。依据有关规定，监管人员责令当事人停止使用未经强制检定的水表并罚款500元；对当事人未明码标价的违法行为责令其改正并罚款1000元。

2025年5月8日，永春县市场监管局执法人员依法对永春县玉斗镇某自来水厂（普通合伙）进行日常检查，检查情况如下：检查时该自来水厂处于营业状态；当事人在村委会公开栏公示收费标准；在当事人负责供水的区域内发现7个在用的村民用水水表，有出厂铅封，但无计量技术机构检定铅封，亦无强制检定标识。经调查，该自来水厂构成使用未经检定计量器具的违法行为。依据有关规定，监管部门责令当事人停止使用未经强制检定的水表并罚款500元。

公告

为进一步优化车位资源配置，满足周边居民的停车需求，我公司拟将莲花怡景A3地块地下室A1、A2、B1、B2剩余可售车位同步启动对非本小区业主销售。公告期自2025年7月29日至2025年7月31日止，公告期截止后将进行正式对外销售。对外销售期间，不影响本小区业主购买车位，也欢迎广大业主前往物业中心咨询。

特此公告
福建省泉州市莲花房地产开发有限公司
2025年7月29日

泉州晚报

广告热线

22503333 22500203 22500205